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Moment important în istoria mişcării muncitoreşti din România, greva 
generală din octombrie 1920 a constituit apogeul şi totodată sinteza fră
mîntărilor sociale din anii de avînt revoluţionar 1918--1920. 

In lunile premergătoare grevei, avîntul revoluţionar a intrat într-o 
nouă fază, caracterizată prin împletirea grevelor cu mari demonstraţii, 
mitinguri şi alte acţiuni muncitoreşti care au imprimat luptei proletaria
tului şi mai multă combativitate. 

La creşterea nemulţumirii generale a contribuit în mare măsură 
haosul care domnea în economia ţării, scumpetea excesivă a produselor 
de larg consum, numeroasele afaceri speculative care au influenţat nega
tiv procesul de refacere economică a ţării, au agravat condiţiile de viaţă 
ale muncitorimii. 

Caracteristic acestei perioade de mari frămîntări sociale este politica 
antimuncitorească promovată de guvernul Averescu, căruia clasele domi
nante i-au încredinţat misiunea de a consolida regimul burghez şi mai 
ales de a stăvili avîntul revoluţionar al maselor. Una din măsurile luate 
în acest scop şi care a produs o nemulţumire generală în rîndul clasei 
muncitoare, a fost „Legea pentru reglementarea conflictelor colective de 
muncă" denumită şi legea Trancu-Iaşi. Adoptată de parlament în 11 
august 19201, legea interzicea dreptul muncitorilor la grevă şi instituia 
arbitrajul obligatoriu pentru soluţionarea conflictelor. Pentru cei care 
provocau greve prevedea pedepse cu amendă şi închisoare. 

Reacţia muncitorilor faţă de această lege a fost promptă. In întreaga 
ţară s-au ţinut lanţ întrunirile, demonstraţiile, grevele prin care muncitorii 
cereau anularea legii. In timpul manifestaţiilor, masele se pronunţau tot 
mai insistent pentru declararea neîntîrziată a grevei generale socotind 
această formă de luptă ca singura cale de stăvilire a ofensivei burgheziei, 
de apărare şi lărgire a drepturilor cîştigate în bătăliile de clasă din anii 
1918-1919. 

Cu toate măsurile de represiune luate de gurvern, greva generală 
n-a putut fi împiedicată. Declanşată la 20 octombrie 1920 şi avînd la bază 
cele mai arzătoare revendicări ale muncitorimii, ea s-a extins cu repezi
ciune în întreaga ţară, reuşind să cuprindă aproape întreg proletariatul 
din România. 

• 
In contextul acestor mari evenimente se înscrie şi greva muncitorilor 

de la minele de aur aparţinătoare Societăţii Anonime Române „MICA" 
cu sediul în Brad. 

1 Monitorul Oficial, din 5 septembrie 1920. 
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Cauzele şi caracterul acestei greve sînt strîns legate de situaţia exis
tentă la această întreprindere în preajma evenimentelor din octombrie. 
Societatea Anonimă Română „MICA" a adevenit proprietară a minelor de 
aur din zona Brad la 1 iunie 1920 prin cumpărarea acţiunilor de la vechea 
societate minieră „Ruda 12 Apostoli". Prin stăpînirea unei suprafeţe de 
1610 ha. constituită din minele Ruda, Barza, Valea Morii, Valea Arsului, 
Musariu, Brădişor şi Ţebea, Societatea „MICA" a devenit una din cele 
mai mari exploatatoare de aur din Europa2• 

După cum rezultă din comunicatul care anunţa schimbarea de pro
prietate intervenită la 1 iunie 19203 precum şi dintr-o hotărîre de arbitraj 
întocmită la cîteva luni mai tîrziu4, conducerea întreprinderii trece în 
anul 1920 prin mari dificultăţi de exploatare şi financiare. 

Deşi minele de aur ale acestei societăţi erau considerate printre cele 
mai productive din România şi deşi, numărul muncitorilor se menţinea la 
nivelul anilor 1913-1917, totuşi producţia de aur a scăzut. Faţă de peri
oada 1913-1917 cînd se înregistra 150-200 kg. lunar, în anul 1920 pro
ducţia de aur a scăzut la 44-70 kg. lunar5. Cu începere din anul 1919 
actele contabile ale Societăţii consemnează deficite lunare în medie de 
400.000-500.000 lei ceea ce face ca la sfîrşitul anului datoria întreprin
derii să se ridice la ~6.200.800 lei6 • Conducerea minelor explică acest deficit 
prin diferenţa de preţ pe care îl primea din partea statului şi preţul mon
dial al aurului, diferenţă care se ridica la aproape 20.000 lei/kg. 7• 

Datele de mai sus trebuiesc privite, însă, cu multă rezervă, ele con
stituind versiunea oficială a conducerii minelor. In condiţiile greutăţilor 
economice şi sociale de după război, direcţia întreprinderii nu numai 
că evita să prezinte o situaţie reală a veniturilor şi cheltuielilor, dar avea 
tot interesul să falsifice datele. Şi aceasta din mai multe puncte de vedere. 

- In primul rînd, producţia de aur trebuia vîndută statului la un 
preţ fixat sub nivelul preţului mondial. Sustrăgînd o parte din producţie, 
aceasta putea fi trecută ilegal peste graniţă8 şi valorificată la un preţ 
mult mai ridicat. 

- In al doilea rînd, ascunderea beneficiilor reale era un mijloc de 
sustragere de la contribuţia datorată fiscului, taxele fiscale stabilindu-se 
pe baza beneficiilor realizate. 

- Şi, în sfîrşit, un alt motiv pentru care direcţia întreprinderii 
avea interesul să ascundă profiturile şi să exagereze greutăţile de exploa
tare se referea la relaţiile cu muncitorii. ln perioada avîntului revolu
ţionar, elementele înaintate ale clasei muncitoare, membri ai Partidului 
Socialist şi ai sindicatelor au desfăşurat o intensă activitate politică şi 
organizatorică în rîndul muncitorilor învăţîndu-i să-şi cunoască drepturile 
şi să le ceară cu tot mai multă hotărîre. Această atmosferă de avînt 
revoluţionar se făcea simţită şi la minele de aur ale societăţii „MICA" din 
Brad, unde, încă din 1919 muncitorii reuşiseră să impună conducerii 

2 E. Rus ie c k i, Judeţul Hunedoara - monografie, 1927, Deva, p. 89. 
s Arhivele statului, Deva fond Soc. „MICA" Brad, dosar 6/1921 fila 222. 
4 Arhivele statului, Deva fond Soc. „MICA" Brad, dosar 1/1920, fila 28. 
s Arhivele statului, Deva fond Soc. „MICA" Brad, dosar 1/1920, fila 26. 
6 Arhivele statului, Deva fond Soc. „MICA" Brad, dosar 1/1920 fila 19. 
7 Societatea preda statului aurul cu 27.000 lei/kg. iar preţul mondial era de 

aproape 45.000 lei. Arhivele statului Deva, fond Soc. „MICA" Brad dosar 1/1920 
fila 29. 

s Exportul de aur a fost interzis prin Decretul din 5 august 1914 publicat in 
Monitorul Oficial nr. 103 din 6 august 1914. 
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anumite obligaţii privind ti.tipul de muncă, plata salariilor, acordarea 
sporului de scumpete9• 

Acţionarii Societăţii „MICA" urmăreau o îmbogăţire rapidă, deci pro
fituri cit mai mari cu cheltuieli cît mai mici. Deaceea faţă de repetatele 
cereri ale muncitorilor pentru mărirea salariilor, ei au recurs la anumite 
subterfugii care îi scuteau de a se opune făţiş, motivînd că nu pot da o 
rezolvare favorabilă acestor solicitări din cauza greutăţilor prin care tre
cea întreprinderea. In tot cursul anului 1920 s-au ţinut lanţ tratativele şi 
conflictele dintre muncitori şi conducere, referitoare la salarii şi la apro
vizionarea cu alimente şi îmbrăcăminte. Aceste probleme generate şi 
adîncite de haosul economic provocat de război, aveau o importanţă vitală 
pentru muncitori. Salariile acestora, cît şi evoluţia salariului lor real ilus
trează cît se poate de evident condiţiile grele de viaţă ale minierilor. 

După cum rezultă dintr-un raport al comisiei de arbitraj, 900/0 din 
numărul muncitorilor primeau un salar care varia între 25-35 lei pe zi, 
foarte puţini dintre ei 35-50 lei pe zi, iar ucenicii 15 lei pe zi1°. Aceste 
salarii erau cu mult inferioare faţă de ale altor mine din judeţul Hune
doara. La Petroşani şi Lupeni spre exemplu, deşi salariile minerilor erau 
mult inferioare preţurilor de pe piaţă, totuşi plata unui muncitor se ridica 
la 30-70 lei/zi plus alimente şi îmbrăcăminte la preţ de cost11, deci 
aproape dublu faţă de cît primeau minerii de la minele de aur. 

In condiţiile inflaţiei puternice şi speculei deşănţate care se făcea cu 
produsele de larg consum, diferenţa între salarii şi preţuri creştea verti
ginos, încît salariul nu acoperea nici minimul fizic de existenţă al 
munci tarilor. 

Pentru atenuarea efectelor scumpetei, muncitorii reuşiseră să impună 
în contractul colectiv din 1920 obligaţia conducerii de a le pune la dispo
ziţie 50 vagoane de porumb, 45 vagoane de griu şi alte alimente la preţ 
de cost12• Aceste prevederi contractuale nu au fost îndeplinite, minerii 
fiind lăsaţi la discreţia speculanţilor şi cămătarilor. In aceste condiţii avea 
loc o agravare continuă a condiţiilor de viaţă ale muncitorilor, o epuizare 
evidentă a forţei lor de muncă. Pe bună dreptate, un document din acea 
vreme întocmit de reprezentantul Ministerului Muncii menţiona că „sta
rea muncitorilor de la minele Brad este foarte rea sub toate raportu
rile ... că traiul lor este atît de slab încît aproape nici unul nu depăşeşte 
greutatea de 55 kg.13 

Lipsa de grijă elementară faţă de situaţia muncitorilor a dus la creş
terea nemulţumirilor acestora împotriva exploatatorilor, la agitaţii şi 
manifestări tot mai făţişe. In rîndul muncitorilor se făcea simţită activi
tatea elementelor înaintate. La Crişcior, exista un nucleu al sindicatelor 
revoluţionare14• Sub influenţa acestora, precum şi a mişcărilor greviste 
din ţară, în vara anului 1920 starea de spirit a muncitorilor brădeni era 
îngrijorătoare pentru conducerea întreprinderii. La 16 septembrie, ingi
nerul şef al minei din Ţebea raporta că producţia este în continuă scădere, 
menţionînd ca principale cauze „absenţele de vară ale muncitorilor, 

9 Arhivele statului, Deva, fond Comisariatul Minier Abrud, dosar 796/1919. 
10 Arhivele statului, Deva, fond Soc. „MICA" Brad, dosar 1/1920 fila 30. 
11 Arhivele statului, Deva, fond Soc. „MICA" Brad, dosar 1/1920 fila 30. 
' 2 Arhivele statului, Deva, fond Soc. „MICA" Brad, dosar 1/1920 fila 30. 
13 Arhivele statului, Deva, fond Soc. „MICA" Brad, dosar 1/1920 fila 30. 
u Arhivele statului, Deva, fond Comisariatul Minier Abrud, dosar 23/1920. 
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precum şi mişcările socialiste cu cîte 1-2 zile lipsă de la lucru, ceea ce 
aduce mari pierderi întreprinderii" 15• 

Pentru a contracara activitatea elementelor revoluţionare şi a sparge 
unitatea de luptă a muncitorilor, autorităţile au iniţiat şi sprijinit cu forţa 
armată înfiinţarea sindicatelor aşa zise „naţionale" sau „galbene"56• Este 
semnificativă în această privinţă o declaraţie din 4 octombrie 1920 a 
reprezentantului trimis la Ţebea să organizeze sindicatul naţional 17• In 
declaraţie, acesta se plînge că „întîmpină mari dificultăţi din partea 
muncitorilor internaţionali" care sînt „foarte agitaţi" şi cere ajutor înar
mat pentru îndepărtarea acestora de la adunările de constituire a sindi
catului, fixate în zilele de 4, 5 şi 6 octombrie. 

In acest timp, în întreaga ţară, muncitorimea, în frunte cu elemen
tele sale cele mai combative, care alcătuiau aripa de stînga din partidul 
socialist, se pregăteau intens pentru declanşarea grevei generale care deve
nise problema numărul unu la întruniri, mitinguri şi demonstraţii. Era 
răspunsul cel mai hotărît al muncitorimii faţă de politica antimuncito
rească promovată de guvernul averescan. 

In această atmosferă de clocotitor avînt revoluţionar, la 10 octom
brie 1920 se întruneşte Consiliul general al partidului socialist şi al sindica
telor. La cererea delegaţilor muncitorilor din întreaga ţară. Consiliul ia în 
discuţie şi problema grevei generale. După dezbateri furtunoase, în care 
au ieşit pregnant în evidenţă cele două curente din rîndul partidului -
revoluţionar şi oportunist - se întocmeşte un memoriu către guvern, în 
care au fost cuprinse principalele revendicări ale muncitorimii1B, respec
tarea dreptului de asociaţie, recunoaşterea delegaţilor şi a consiliilor 
muncitoreşti în întreprinderi, retragerea armatei din toate fabricile, inter
zicerea strictă pentru direcţiile din întreprinderile statului de a se 
amesteca în chestiunile de organizare a muncitorilor, obligativitatea în
cadrării în serviciu a tuturor lucrătorilor concediaţi sau suspendaţi, sus
pendarea aplicării legii pentru reglementarea conflictelor colective de 
muncă, desfiinţarea efectivă şi completă a stării de asediu, redarea auto
nomiei caselor de asigurări sociale din Ardeal şi Banat, modificarea legi
lor asigurărilor din vechea Românie pe baza principiului autonomiei, cu 
consultarea clasei muncitoare prin reprezentanţii săi autorizaţi, etc. 

Dînd un caracter de ultimatum acestui document, guvernul era aver
tizat că dacă revendicările formulate în memoriu nu vor fi satisfăcute 
pînă la 20 octombrie, muncitorimea organizată din toată ţara va fi che
mată, ca printr-o grevă generală, să obţină toate aceste drepturi şi liber
tăţi de care sînt legate interesele ei cele mai vitale 19. Guvernul nu a 
acceptat memoriul. In ziua de 20 octombrie s-a declanşat greva generală 
în întreaga ţară cuprinzînd muncitorii din ramurile principale ale indus
triei şi transporturilor precum şi pe cei din întreprinderile mai mici şi din 
ateliere. 

In judeţul Hunedoara, declanşarea grevei a fost precedată de o intensă 
activitate organizatorică desfăşurată de elementele revoluţionare din par
tidul socialist şi din sindicate. In ziua de 21 octombrie întreagă Valea 
Jiului era cuprinsă de grevă. Exemplul celor peste 17.000 grevişti din 

158 

15 Arh. statului, Deva, fond Comisariatul Minier Abrud, dosar 746/1920. 
16 Arh. statului, Deva, fond Comisariatul Minier Abrud, dosar 23/1920. 
17 Arh. statului, Deva, fond Comisariatul Minier Abrud, dosar 23/1920. 
te Documente din istoria P.C.R. 1911-1922, voi. I, ESPLA 1956, ed. I,p. 198. 
19 Documente din istoria P.C.R. . .. op. cit., p. 199. 
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bazinul carbonifer este urmat de metalurgiştii din Hunedoara, de la 
Govăjdie, de minerii din Munţii Apuseni. 

Un raport lapidar al Direcţiunii minelor din Abrud către Comisa
riatul minier încunoştiinţează că la 21 octombrie „muncitorii şi cei de la 
aurarium au intrat în grevă"20. 

La minele aparţinătoare Societăţii „MICA", greva s-a generalizat în 
ziua de 23 octombrie, cînd minele au încetat complet lucrul. Intr-un 
raport al Societăţii „MICA" către Comisariatul minier din Abrud se 
arată că muncitorii din intreprindere, „instigaţi de un număr de oameni 
au hotărît să intre în grevă în ziua de 23 octombrie 1920, aiît muncitorii 
de la minele de aur cît şi cei de la uzinele de ştampere"21 . In acelaşi 
raport se spune că muncitorii de la Societatea „MICA" erau împărţiţi în 
două grupuri, cei de la minele de aur aparţineau grupului roşii (elemen
tele revoluţionare din partidul socialist şi din sindicate), iar cei de la 
minele de cărbuni din Tebea aparţineau grupului numit galben (cei care 
au aderat la sindicatele galbene naţionale). D!n raportul Societăţii „MICA" 
reiese că greva a avut mai mult un caracter politic, în grevă intrînd nu
mai cei de la minele de aur, adică roşii. Rezultă clar că greva a fost con
dusă de elemente revoluţionare, membri ai partidului socialist şi ai sin
dicatelor. Prin intermediul ziarului „Socialismul" minerii au luat cunoş
tinţă de revendicările cu conţinut politic cuprinse în memoriul înaintat 
Guvernului şi care au ridicat la luptă muncitorimea din întreaga ţară. 

Pe lîngă aceste revendicări de ordin general, la baza grevei minerilor 
brădeni au stat şi alte cauze necuprinse în memoriu, dar de importanţă 
vitală pentru mineri. Iată cum sînt formulate aceste cauze într-o cerere 
colectivă adresată Comisariatului minier de cei cîteva sute de grevişti 
concediaţi: „Onorata direcţiune - se spune în cerere - de lungă vreme 
n-a mai prevăzut muncitorimea cu alimentele necesare şi din această 
cauză muncitorimea a făcut tot ceea ce omeneşte e posibil, atît faţă de 
direcţiune, cît şi faţă de oficiul preturii, dar totdeauna s-au ales cu pro
misiuni"22. Şi mai departe, sea rată că „aflînd din ziare despre greva 
generală, minerii au declarat că flămînzi n-o să poată lucra, căci pînă 
la 23 octombrie n-au primit nimic alimente"23. 

Intr-adevăr, direcţiunea minelor nu-şi îndeplinise obligaţia asumată 
în contractul colectiv, de a aproviziona pe mineri cu alimente de strictă 
necesitate, lăsîndu-i să se zbată în ghiarele foamei, a scumpetei şi speculei. 

Imediat ce s-a declarat grevă, direcţiunea a anunţat pretura din 
Brad, care a împînzit regiunea cu armată. In înţelegere cu autorităţile 
locale a lansat o circulară24 prin care îi soma pe grevişti ca în dimineaţa 
zilei de 25 octombrie să se prezinte la lucru, în caz contrar vor fi consi
deraţi demisionaţi şi vor fi daţi în seama poliţiei. In circulară se dă 
ca termen de gîndire 5 zile, iar cei care totuşi, pînă la 30 octombrie nu 
se prezintă la lucru erau concediaţi pierzîndu-şi toate drepturile. Pe baza 
instrucţiunilor date de autorităţile locale, patrule ale poliţiei au trecut la 
mobilizarea cu forţa a minerilor la lucru. Mulţi dintre ei pentru a nu fi 
găsiţi şi forţaţi să reia lucrul, au stat ascunşi prin satele de munte, alţii 
au motivat că sînt bolnavi. Pentru a îngreuna aplicarea de către autorităţi 

20 Arhivele statului, Deva, fond Comisariatul minier Abrud, dosar nr. 847/1920. 
21 Arhivele statului, Deva, fond Comisariatul minier Abrud, pachet 302, 

fila 240. 
22 Arhivele statului, Deva, fond Comisariatul minier Abrud, pachet 302, fila 240. 
23 Arhivele statului, Deva, fond Comisariatul minier Abrud, pachet 302, fila 240. 
2• Arhivele Comisariatului minier Abrud, pachet 302, fila 240. 
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a măsurilor de reprimare, greviştii au tăiat firele telegrafice care făceau 
legătura cu Abrudul. 

Ignorlnd voinţa de luptă a maselor, liderii oportunişti din conduce
rea partidului socialist din Transilvania au lansat un apel către munci
tori prin care-i îndemnau să înceteze greva şi să reia lucrul25. 

Urmăriţi de armată şi mobilizaţi cu forţa, după 3 zile de rezistenţă 
minerii au fost constrînşi să înceteze greva şi în mod treptat să reia 
lucrul. Un raport al direcţiei menţionează însă că din cei 809 grevişti au 
reintrat în muncă numai 46326. De altfel reluarea lucrului s-a făcut în 
condiţiile unor aspre măsuri de represiune. „La 2 noiembrie a.c. - scria 
un grup de muncitori Inspectoratului minier - ne-am prezentat la lucru 
şi am lucrat 2 zile, dar apoi fără nici o abzicere am fost concediaţi"27 • 

Conducerea societăţii, profitînd de eşuarea grevei pe ţară a restrîns 
şi mai mult drepturile muncitorilor refuzînd orice tratative cu delegaţii 
acestora. Arestările şi concedierile se ţineau lanţ, astfel că în ianuarie 
1921 numărul greviştilor concediaţi s-a ridicat la 60028, printre ei găsin
du-se numeroşi şefi de echipă consideraţi a fi instigatori la grevă. Măsu
rile de reprimare au fost îndreptate şi asupra familiilor minerilor care 
au fost evacuate din locuinţe şi împiedicate în aprovizionarea cu alimente. 

Conflictul dintre mineri şi conducerea societăţii continuă să se mani
feste cu perseverenţă. La 10 decembrie, deci după aproape 2 luni de la 
grevă, ziarul „Socialismul" consemnează prezenţa unei delegaţii a mine
rilor din Crişcior la Ministerul Muncii şi a Internelor spre a cere „să se 
curme teroarea care bîntuie"20. 

Deşi Comisia de arbitraj instituită în acest scop a hotărît reprimirea 
greviştilor la lucru30, totuşi aceste hotărîri n-au fost luate în seamă de 
conducerea Societăţii sporind şi mai mult nemulţumirile minerilor. Alar
mată de această stare de spirit, care „poate stîrni în ei (mineri - n.n.) 
porniri bolşevice"31 , pretura din Brad este nevoită să ia atitudine îm
potriva tratamentului inuman la care erau supuşi minerii informînd şi 
solicitînd sprijinul Prefecturii judeţului în această privinţă32 • 

Aceste conflicte vor răbufni cu şi mai multă tărie la începutul anului 
1921 în timpul tratativelor de încheiere a contractului colectiv. Reprezen
tanţii muncitorilor au condiţionat încheierea contractului de reprimirea 
la lucru a greviştilor concediaţi şi a demobilizaţilor din armată, opunîn
du-se totodată încercării de reducere cu 250/o a salariilor. Ajungîndu-se 
la arbitraj, reprezentantul Ministerului Muncii este nevoit să dea curs 
revendicărilor susţinute de bărbaţii de încredere ai muncitorilor. Prin 
hotărîrea din 25 iunie 1921 se impunea Societăţii „MICA": reprimirea în 
termen de 30 de zile a muncitorilor concediaţi din cauza grevei generale 
precum şi a celor demobilizaţi din armată, menţinerea salariilor la nive
lul vechiului contract colectiv33• 

2s Greva generală din România 1920, Buc., 1960, p. 222. 
2a Arhivele Comisariatului minier Abrud, pachet 302, fila 240. 
21 Arhivele statului, Deva, fond Comisariatul minier Abrud, dosar nr. 888/1920, 

fila 4. 
2s Arhivele Comisariatului minier, pachet 302, fila 4. 
2s „Socialismul", nr. 268 din 10 dec. 1920. 
so Arhivele statului, Deva, fond Prefectura judeţului Hunedoara, fascie. nr. 

1188/1921, fila nr. 2. 
s1 Ibidem. 
82 Ibidem. 
•• Arhivele statului, Deva, fond Societatea „MICA" Brad, dosar nr. 1/1920, fila 

nr. 31. 
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Deşi informaţiile referitoare la participarea minerilor de la minele 
aparţinătoare Societăţii „MICA" Brad sînt destul de sumare, totuşi ele 
permit desprinderea unor constatări semnificative. 

- Declanşată la numai 2 zile de la izbucnirea grevei generale şi 
desfăşurîndu-se pe baza programului general de revendicări, greva mine
rilor de la minele de aur se încadrează organic în şirul acestor mari eve
nimente. 

- Solidarizarea cu lupta greviştilor din întreaga ţară, demonstrează 
faptul că minerii brădeni erau conştienţi de necesitatea unităţii de acţiune 
pentru rezolvarea intereselor lor de clasă. 

- - Privită în contextul evenimentelor din octombrie 1920, greva 
minerilor de la Societatea „MICA" Brad, capătă o semnificaţie politică 
deosebită, atestînd prezenţa activă a minerilor brădeni la lupta clasei 
muncitoare pentru cîştigarea de drepturi şi libertăţi democratice, pentru 
crearea unor condiţii de viaţă corespunzătoare. 

ASPECTS DE LA PARTICIPATION DES OUVRlf:RS DES MINES D'OR 

DE LA SOCIET!: „MICA" DE BRAD A LA GRf:VE Gi:Ni:RALE D'OCTOBRE 1920 

RESUME 

Consideree dans le contexte des evenements du mois d'octobre 1920, la greve 
des mineurs de la Societe „Mica" de Brad atteste - selon l'auteur - la partici
pation active des ouvriers mineurs de la zone de Brad â la lutte du proletariat 
de Roumanie pour l'obtention de conditions de vie acceptables. 
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